



浙江对无症状感染者按确诊病例管控

新华社杭州3月30日电(记者俞菟)记者从30日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉,新冠肺炎无症状感染者是当前疫情防控的突出隐患,浙江对所有无症状感染者严格按照确诊病例的管控要求执行。

截至3月29日24时,浙江累计报告境外输入确诊病例37例,累计出院病例9例,现有重症病例1例。3月26日,浙江省报告1例境外输入

关联本地确诊病例,全面防范输入病例及无症状感染者传播风险成为当前主要防控任务。

浙江省防控领导小组办公室相关负责人说,浙江将持续完善境外疫情输入精准防控、闭环管控,全面加强境外人员入境和防疫管理。新冠肺炎无症状感染者是当前疫情防控的突出隐患。浙江对所有无症状感染者严格按照确诊病例的管控要求执行。一经发现,立即收入定点医院

进行14天集中隔离医学观察;期满须经两次连续标本核酸检测阴性,且采样间隔时间大于24小时。在定点医院解除隔离后,参照确诊病例康复期管理要求,转至集中隔离点继续观察14天。

为最大限度防范风险,浙江省对所有入境来浙人员在开始和解除集中隔离时均开展实验室检测,全面排查无症状感染者。一经发现,随

即开展流行病学调查,锁定可能的密切接触者并落实隔离措施,确保第一时间切断传播途径。

与此同时,为便于确需回国的侨胞和留学生出行,浙江开通从意大利米兰至温州临时航班,优先考虑老、弱、孕等人员返浙返乡。浙江海外侨胞抗疫关爱基金已经设立,先期将重点救助浙籍人员较为集中的意大利、西班牙、法国、德国等10个国家侨胞和留学生群体。



浙江救援队返回杭州

▲3月30日,浙江国家紧急医学救援队队员抵达浙江省人民医院。当日,浙江国家紧急医学救援队共31名队员完成支援武汉任务返回杭州。新华社发(崔力摄)

武汉:将全力应对非新冠肺炎患者就医高峰

已关闭一家新冠肺炎重症危重症定点医院

新华社武汉3月30日电(记者王作葵、李伟)4月8日武汉将解除离汉离鄂通道管控措施,预计将会有大量的非新冠肺炎患者医疗需求在短期内集中释放,医疗服务将面临较大的压力,武汉正提前准备全力应对。

30日,湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部举行新闻发布会。武汉市人民政府副秘书长李涛介绍,到4月8日,武汉计划在66家医院投入超过4万名医护人员、6万张床位供给。全市其他没有新冠肺炎患者救治任务的综合性医院和专科医院,4月8日将全部恢复非新冠肺炎患者收治功能。

“为加强药品保障,武汉市3589家医保定点药店将实现正常营业,特别是111家门诊重症、慢性疾病医保定点零售药店将全面提供药品保障,确保药品种类齐全、数量充足。武汉市

有较丰富的社会医疗资源,我们正在积极服务、指导这些社会办医疗机构尽快复工复产,为群众提供多渠道就医选择。”李涛说。

李涛建议市民在看病时做好个人防护,尽量网上挂号、预约就诊,避免扎堆就医,防止交叉感染,非必要情况下减少陪同人员。在当前疫情防控还没有完全结束的情况下,市民要理解和支持医院按院感防护要求执行就诊流程。在病情允许的情况下,合理选择就医时间,就近、对症选择医院就诊。

新华社武汉3月30日电(记者黎昌政、梁建强)30日上午10时,华中科技大学同济医院光谷院区最后一名新冠肺炎危重症患者,携带生命支持装置ECMO转院到同济医院中法新城院区。

至此,同济医院光谷院区17个新冠肺炎病

区患者清零,正式关闭,为下一步恢复非新冠肺炎患者日常就诊做准备。

同济医院光谷院区是新冠肺炎重症、危重症患者定点收治医院,30日共有132名患者在医护人员分批陪护下,统一转到中法新城院区继续治疗。中法新城院区8支国家医疗队,将继续发挥顶尖级专家组的医疗实力,努力救治每位患者。

同济医院光谷院区2月9日开始收治新冠肺炎患者以来,累计收治患者1462人,高峰时同时收治840人。病区关闭后,奋战了近两个月的上海、江苏、浙江、福建、山东、广东6个省市的多支援湖北医疗队的医护人员,将整体撤回。

据湖北省卫生健康委员会30日通报,截至29日24时,全省目前仍在院治疗新冠肺炎患者1733例,其中重症427例,危重症174例,均在定点医疗机构接受隔离治疗。

吴林珠:在第二故乡武汉,坚持站好每一班岗

据新华社武汉电(记者李伟、黎昌政)“看到近期有支援队伍撤离,为他们高兴,虽然大家没有一起共事,大家到了武汉就都是战友。”中山大学附属第一医院驰援武汉医疗总队的吴林珠,已在武汉坚守近50天。

作为一名重症监护护士,从2月9日开始,吴林珠进入华中科技大学附属协和医院西院重症监护室,此前,她从接到报名出发到培训,只有两天时间。

回忆起第一次进入病区情景,吴林珠告诉记者,作为定点救治危重症患者的医院,这里特别需要医护人员。开区几个小时,病房已经有

17名病人,其中5名病危患者,3名患者正用着无创呼吸机,2名病人高流量吸氧,6名病人持续心电监护,不少病人合并有高血压、糖尿病等基础疾病。

身穿密不透风的防护服,没有时间仔细熟悉工作流程,环境也来不及整理,就开始不停地接收病人,争分夺秒地开展护理。吴林珠工作的第5个小时,就新收了20个病人,一刻都停不下来。

面对这种高强度的工作压力,吴林珠开玩笑“多亏自己身体底子好。”当然,吴林珠最感谢的还是自己所在的团队。作为一名10人护理小组的组长,吴林珠说,大到团队小到小组,大家都

做了不少功课,没人抱怨没人退缩。

“最高兴的是在这里遇到了自己实习时的指导教师,得到了她的夸奖。”吴林珠是华中科技大学同济医学院护理学院毕业生,2013年硕士毕业后去广州工作。在武汉待过8年的她,两次积极主动申请报名参战,最终如愿支援武汉。

“武汉是我的第二故乡,责无旁贷。”吴林珠坚定地说。

吴林珠说,武汉培养了自己,一定会不麻痹不厌战,坚持作战到底。吴林珠也有一个心愿:等到战胜疫情后,一定带上家人孩子再回武汉看看,到母校转转,讲讲自己战“疫”的故事。

『当了两个月白衣战士,现在最想做回妈妈』

吉林省支援湖北医疗队返程侧记

近日,吉林省支援湖北医疗队陆续返程。听着乡音入睡,很多人好久没有这么放松。“当了两个月的白衣战士,我现在最想做回妈妈。”吉林省第一批支援湖北医疗队队员闫冰迪说。

闫冰迪是吉林大学第二医院呼吸与危重症医学科的医生。作为吉林省第一批支援湖北的医疗队员,从大年初二离家至今已两个多月。她所在的武汉华中科技大学同济医院中法新城院区是最早一批收治新冠肺炎危重症患者的医院,每天都处于工作的高压当中。为了增强抵抗力,她强迫自己多吃东西,多休息,但还是无法放松。

那段时间,为了晚上能睡好,闫冰迪和同事们相约在宾馆里做有氧运动。但面对每日高强度的工作,加之武汉气温回升,每天从病区出来,汗出得就像水洗一般。

作为吉林省第二批支援湖北医疗队组长的王珂,除了要担心病患的安危,还要惦记着每一位战友的健康。“我必须要把他们安安全全地送回家人的身边。”

由于前期病患太多,医护人员严重不足,她只能延长每班的工作时间,让其他人有更多的休息时间。“有时还要强迫其他队员下班休息,只有休息好了,才能更好地投入战斗。”王珂说。

责任越大,压力也越大。吉林省第一批支援湖北护理团队组长朱媛建立了微信群,每天都要掌握队员们的身体和精神状态。一旦有人出现身体不适、头晕呕吐,就要抓紧换班。

“当时为了强迫自己休息,常常要吃安眠药才能入睡。”朱媛说。

在朱媛手机里存满了与出院患者的合影和视频,以及他们写来的感谢信:“我们知道你们来自吉林,看到你们就看到了希望!”朱媛说,这些感人的话语是支撑她们一路走来最大的动力。

当回到家之后最想做什么时,队友们异口同声,“要多陪家人。”朱媛的孩子笑笑才2岁,还不懂得妈妈去哪了。怕孩子想她哭闹,她一个多月都不敢跟孩子通话。“一次笑笑听见我的声音,抢过电话就问妈妈在哪,我当时就忍不住哭了。”朱媛说。

身为两个孩子的妈妈,闫冰迪第一次离开他们这么久。“虽然没有给他们带什么礼物,但能陪在他们身边就够了。”她说。

“我会把这次的经历讲给孩子,希望这段分别能让她成长起来。”王珂说。

(记者李双溪) 新华社长春3月30日电

新华社北京3月29日电(记者涂铭、阳娜、林苗苗)3月26日,在北京道安医疗系统股份有限公司位于河北燕郊的厂房一层库房里,已经“全副武装”打包好的几十台呼吸机正等待运输,它们即将被送往国外参加抗击新冠肺炎的“战斗”。“从组装、调试到检测,再打包送到库房交付运输,我们真是一刻也不敢耽搁。”道安医疗董事长助理李凯说。

呼吸机是治疗新冠肺炎重症患者的重要医疗设备。随着海外疫情的发展,呼吸机需求量急剧攀升,我国企业接到的海外订单远超日常产能。为此,监管部门、企业和海内外供应商等多方合力,为国产呼吸机早日抵达海外抗疫一线“提速”。

3月16日发往俄罗斯20台、蒙古国30台,3月17日发往意大利50台,3月24日发往塞尔维亚145台……在前期完成国内市场2000余台生产任务后,国内呼吸机领域的龙头企业——道安医疗已有数百台呼吸机抵达海外,还有几千台的海外订单正在紧急排产中。

中国制造全力驰援海外的背后,是无数一线工作者夜以继日的努力。在道安医疗位于河北燕郊的厂区里,500多名职工已悉数到岗。组装、调试、质检、打包……工人三班倒,生产车间24小时亮着灯,争分夺秒生产“救命机”。

George是道安医疗的一名塞尔维亚籍员工,主要负责开拓国际市场。这次疫情暴发后,George非常积极地对接向塞尔维亚提供援助。3月24日,道安医疗第一批145台呼吸机启程飞往塞尔维亚,在当天晚上装货完成后,他和同事们送上了自己的祝福:“塞尔维亚,加油!”

李凯告诉记者:“我们的绝大部分零部件来自京津冀、珠三角、长三角等地,但也有一些零部件产自国外,比如电磁阀就由一家意大利厂商供应,他们也在加班加点。但随着海外疫情的发展,后续面临国际物流减少、工厂会否因疫情停产等不确定因素。”

目前,我国呼吸机的涡轮、传感器等关键零部件仍很大程度上依赖进口,海外疫情暴发后,物流、供应链受到了较大影响。为提高呼吸机产业链抗风险能力,在北京市经济和信息化局的指导下,道安医疗针对现有短板寻找国产化替代厂家,争取早日解决关键零部件“卡脖子”问题。

经过多轮比选,道安医疗在国内找到了一家能够替代进口涡轮的厂家,作为为数不多的医用呼吸机高性能涡轮生产商,这家企业第一时间调集国内外工程师,紧急开展涡轮的各项测试和设计优化,力争早日实现进口驱动器的整体替代。

在生产商和研发企业之间赛跑的同时,相关部门也“倾力相助”。李凯说,针对企业生产面临的困难,北京海关帮助企业关键零部件涡轮和传感器绿色通道,加速核心元器件进口;各地工信部门推动呼吸机上物流供应链复工复产,共协调近50家配套企业复产并正常供货;道安医疗还被列入疫情防控重点保障企业名单,获得银行信贷支持。

据悉,从3月19日起,针对北京生产企业拟出口的医疗器械产品,北京市药品监督管理局出具企业出口销售证明的时间,由7天压缩为1日办结,企业凭出口销售证明办理进出口清关和进口国注册。这一举措,为国产医疗器械产品早日抵达海外抗疫一线提供“加速度”。

北京市丰台区市场监管局表示,为帮助企业生产疫情防控急需的医疗物资,在流程不减少、标准不降低的前提下,压缩审批时限,2小时内为道安办理了增加生产产品的许可审批,帮助企业第一时间取得2个三类医疗器械注册产品的生产资质。

春节到现在,李凯一直在公司园区忙碌着,“我们从春节前夕起一天也没有休息,一直在满负荷运转,现在甚至可以说是超负荷运转。”李凯说,“都说‘同呼吸,共命运’,疫情当下,我们一定全力以赴提高产能,为全球抗击疫情贡献自己的一份力量!”

国产呼吸机驰援海外「提速」

同「呼吸」共战「疫」

(记者夏子麟参与采写)

一位新冠肺炎重症患者的三次抢救

新华社武汉电(记者王作葵、喻琳、乐文婉)“CT检查显示,他的双肺全部变白,支气管里都是病毒和病毒包合体,这样的病人能活过来很不容易。”河南省第二批支援湖北医疗队医师组组长刘艳辉这样回忆2月4日的情景。

2月2日,河南省第二批支援湖北医疗队135名医护人员来到武汉,接管华中科技大学同济医院中法新城院区的危重症病区。

2月4日13时许,呼啸的急救车把47岁的患者杨先生送到这里。当时,他高烧39度,全身紫绀,大口大口喘着气,呼吸开始衰竭。

“双腔鼻导管吸氧!”刘艳辉和同事们立即投入抢救。5分钟过去了,患者的症状仍未缓解,指尖血氧饱和度不升反降。

“马上换吸氧面罩,准备无创呼吸机!”刘艳辉

再次做出决定。如果还没有效果,就要马上进行气管插管、实施有创机械通气。万幸的是,无创通气后,患者氧和得到了改善,胸闷症状也有所好转。

经过积极的抗病毒治疗,杨先生的精神状态一天天好起来,复查CT也显示双肺情况明显好转。然而,入院2周后,他的病情出现反复,胸疼、胸闷。

刘艳辉紧急对患者进行查体并安排了急诊CT检查。“左侧气胸,左肺压缩40%。属于急症,如果不及时处理,患者可能会有生命危险。我们立即为他做了床旁胸腔闭式引流术,随着气体的引出,患者的生命得到了挽救。”

就在气胸快恢复的时候,医护人员们发现,杨先生又开始“不对劲”了。

“整个病区就他呼叫铃按得最多,一天能按五六十回,平均半个小时就按一次。”刘艳辉说。杨先生总感觉鼻子后面有东西流动,要吐痰,最严重时,每15分钟就吐一次,但CT检查并没有发现器质性的因素。

“他的新冠肺炎已经治愈了,从医学理论上讲不太可能会出现痰多等症状。”国家援鄂心理医疗队湖南精神医学中心团队临时党支部书记张燕说,“这实际上是由于害怕新冠肺炎复发而引起的焦虑情绪,进而带动患者的身体出现一系列相应症状。对这样的患者如果不及时进行心理干预,可能会出现各种后果。”

“杨先生入院时高烧39度,喘得连从床上坐起来拿杯水都做不到,后来又得了气胸,可以说是经历了两回生死劫。”刘艳辉说。

“我们对杨先生进行‘话聊’,通过聊天分散他的注意力,结果他惊奇地发现,一个多小时过去,自己既不需要吐痰,也没有不舒服的感觉。”张燕说,“我们还和他一起分析CT检查结果,让他看到自己身体康复的进展。”

张燕介绍,心理医师还通过微信等对患者进行线上支持,教他们进行肌肉放松和呼吸训练,更好地去面对自己的疾病。

“3月18日,杨先生已经治愈出院了,目前在隔离点隔离观察。我刚跟他联系过,他说好多了,没有发烧和胸闷。”刘艳辉说。

据刘艳辉介绍,河南省第二批支援湖北医疗队一共收治了70名危重症患者,其中57人康复出院。“特别是2月9日以后,没有发生一起病人死亡的情况。”

湖南爱心血液驰援湖北



▲3月30日,在湖南岳阳荣家湾收费站出口,湖南省血液中心医务人员与武汉血液中心医务人员交接血液。

当日,爱心血液从湖南省血液中心出发,被运送到湘鄂交界处的湖南岳阳荣家湾收费站出口,与武汉血液中心完成交接。据了解,新冠肺炎疫情发生以来,湖南省支援湖北临床用血29批次。

新华社发(陈思汗摄)